

巩固拓展
脱贫攻坚成果
有效衔接乡村振兴

驻江门台山市白沙镇工作队队长兼朗溪村驻村第一书记陈焕豪：

佩戴“秒表”，就是提醒自己不虚度时光



陈焕豪

驻江门台山市白沙镇工作队队长兼朗溪村驻村第一书记

派出单位：
江门市公安局

“无论在部队、在警队还是在乡村，不变的初心，是为国家、为人民服务。”

从特种兵到特警，再到奋战于乡村振兴战场的第一书记，陈焕豪并无身份转换的不适。“无论在部队、在警队还是在乡村，不变的初心，是为国家、为人民服务。”常挂在嘴边的这句话，诠释了他对国家富强、人民幸福的担当——退伍不褪色，在江门台山市白沙镇，肩负乡村振兴新任务的“老兵”陈焕豪，腕上仍戴着电子表，敦促自己分秒必争，在人生履历上留下一段别样光辉岁月。

管好时间 只争朝夕

共同富裕，人心所期；振兴乡村，国之大计。2021年6月，根据组织要求，时任江门市公安局特警支队一大队四级警长的陈焕豪来到台山市白沙镇朗溪村任第一书记，并无农村基层工作经验的他未有丝毫怯惧，“江门市委组织部、江门市公安局赋予我新使命，我是来为乡亲们服务的，只要全心履责，一定有成果。”陈焕豪收拾行李，告别妻儿，戴上他十年不换的电子表来到朗溪。

佩戴精确到秒的电子表，是陈焕豪在部队养成的习惯。“做任何事都要讲效率。不虚度时光的人，必须管理好自己的时间。”在摸查走访结束后，陈焕豪为工作队和自己制定了工作时间表，“小到一次走访，一次会议；大到一项产业培育，一笔资金落地……都要对照既定时间去推进。”

铁一样的时间纪律，像看不见的指挥棒，让驻村工作队只争朝夕，紧紧围绕党建、乡村振兴、提升村治理水平、为民办事等内容，为朗溪村办成一件又一件民生实事。

朗溪村村民提起陈焕豪，无不翘翘赞许，陈书记为村里办的每一件实事，大家如数家珍。“朗溪大道5处危险路段，全都扩宽改造了，现在出行，安全得很。”“门口的泥路铺上了水泥，下雨天照样串门。”“村里有了新的党群服务中心，是陈书记协调项目的资金。”……七嘴八舌，却是众口铄金，“陈书记带着工作队，给我们解决



■陈焕豪（左）“七一”期间入户走访，慰问村里的老党员。

了实际问题！”

“我们的书记是特警！”

陈焕豪还带领工作队，千方百计为村集体增收。通过资源整合，工作队在帮扶单位的协助下，朗溪村2021年经营性收入达12.7万元，比上年6.4万元翻一番；工作队还将白沙镇特色农产品潮境萝卜落户村里，为村民增收再添一径。2021年9月，工作队争取到江门市公安局帮扶资金用于建设产业光伏发电项目，项目运行后每年将为朗溪村增加2万元以上收入。

2022年7月9日，新冠疫情突袭台山市白沙镇正力新村，为全力保障中风险区居

民的正常生活，陈焕豪坚守在岗，在其服务的区域为居民进行健康监测、物资保障、心理服务、卫生保洁等服务。“每一户居民的情况都得了如指掌，多询问，多关心。例如这幢楼有一位患有糖尿病的老人，就需要特别照顾。”他在酷暑中穿梭于楼道间，派发公开信、听诉求、送物资、倒垃圾，让群众在家战疫心不慌。

“陈书记是党员，他以前是特种兵、特警，现在是驻村第一书记！”对陈焕豪和工作队的感恩，最终化作村民们对党和政府的信任，“有了好政策，有了工作队和陈书记，不光朗溪村，咱们白沙全镇，都会越来越好。”一位老伯由衷道。

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队队长陈嘉伟：

让“火焰蓝”照亮乡村振兴路



陈嘉伟

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队队长

派出单位：
广东省消防救援总队

“无论是消防工作还是乡村振兴，都是实实在在为民办实事。”

每周二、六晚，陈嘉伟都会准时出现在界炮中学的运动场，这是他在消防队中多年养成的习惯。2021年7月，在广东省消防救援总队珠海市消防救援支队任职的陈嘉伟，被派到了湛江市界炮镇担任帮镇扶村工作队（以下简称“工作队”）队长。工作变了，部队里坚持锻炼的作风没有变，军人冲锋在前的本色更没有变。驻镇一年间，界炮镇建成了美丽乡村示范点、引入百亿元央企项目……在工作队的推动下，界炮镇正在打造成全省消防安全示范镇，全镇综合治理再上新台阶，让消防的“火焰蓝”照亮乡村振兴路。

严以律己 保持工作好状态

工作队成员共有7名，来自消防队伍的成员就有3名，陈嘉伟便是其中之一。身为工作队队长，在陈嘉伟的身上，更多了一份责任和担当。“习近平总书记对消防救援队伍提出‘对党忠诚，纪律严明，赴汤蹈火，竭诚为民’的总要求。我们消防救援人员参加乡村振兴工作，虽然脱下救援服，换了战场，但政治过硬、雷厉风行、竭诚为民的消防精神内核没有变。”陈嘉伟对记者说。

陈嘉伟在消防队伍里已经干了26年，来到界炮镇后，虽然工作天差地别，但陈嘉伟始终以消防救援的标准律己待人。他每周带着工作队队员们一起跑步锻炼身体，保持最佳的工作和生活状态，还制定一系列工作标准和方法，让大家有章可循。“到了乡镇，仍要以在消防队伍里的标准来要求自己，这样才能保持最好的状态，也带来更高效的工作，更好地为乡村振兴服务。”陈嘉伟说。

多措并举 帮扶成效很明显

7月的湛江烈日当空，走进界炮镇的美丽乡村示范点内角村，统一的硬底化道路干净整洁，田里庄稼也郁郁葱葱，每到傍晚，村里小公园聚集了三三两两乘凉聊天的村民，一派悠闲惬意的乡村夏日景象。



■陈嘉伟（右二）走访镇村老党员。

内角村翻天覆地的变化，离不开工作队的倾力帮助。“我们是全省第一个自筹资金进行村道路亮化和硬底化工程的帮扶工作队，不管怎样难，都要把内角村打造成界炮镇的美丽乡村示范点。”陈嘉伟说，现在村子建好了，很多外出打工的村民都回来建房子，乡村有了人，活力也回来了。

在内角村，喜事还不止这一桩。就在今年，遂溪县已经与央企中建材签署协议，广东省重点项目中建材（湛江）博大光伏玻璃项目落户界炮镇。“村里环境好了，引来了大投资。”陈嘉伟笑着说，这个项目计划投资105亿元，投产后年税收可达11亿元。在引进央企发展工作的同时，工作队也在推动界炮镇继续做强做大圣女果“亿

元村”树立农业龙头，积极开展消费帮扶。

不仅如此，结合消防的职业特点，今年陈嘉伟还带着队员们打造“消防安全示范镇”：结合乡镇党政事业站所整合，推进乡镇应急管理和消防工作站（所）一体化建设，将消防工作融入基层自治、网格管理、联防联控等机制，推行火灾隐患“吹哨人”制度，在行政村建消防装备器材室，做到“火患防得住”；计划按照一级乡镇消防队建设的标准升级界炮镇乡镇专职消防队，开展专业培训，做到“火灾灭得了”；再利用圣女果主题公园和各村宣传栏等渠道，加强消防安全知识的宣传，让村民“火险跑得了”。通过打造“消防安全示范镇”，实实在在地推进界炮镇综合治理再上新台阶。